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宿州市联合开展打击传销
“皖剑-2021”行动

    为持续保持对传销违法活动高压严打态势，维护我市良好的社会经济秩序，保护人民群众利益，市委政法委、市市场监管局、市公安局联合下发通知，决定自4月至12月，在全市范围内开展打击传销"皖剑-2021"专项行动，全面清理在我市活动的异地聚集型传销人员,有效打击网络传销，坚决遏制传销活动回流反弹。
皖剑行动的工作重点:一是重点打击传销活动易发多发、反弹压力较大的区域，对发现的传销组织、窝点每月进行一次集中打击清理，综合运用刑事打击和行政处罚措施，坚决遏制传销活动回流反弹。二是重点打击以“消费返利”“电子商务”“金融互助”“虚拟货币”“爱心慈善”“养老扶贫”“一带一路”等幌子实施的网络传销违法犯罪活动，持续加强对网络传销的监测和防范，严厉查处和打击注册地或发起地在宿的网络传销行为积极开展对新型传销的研判，组织查处一批大要案，强化案件公示力度。三是持续开展宣传教育工作，充分利用广播、电视、报纸、门户网站以及新媒体等平台，巡回展播优秀禁止传销规范直销公益宣传作品，开展打击传销进校园，进社区等“五进”宣传活动，营造打击传销的良好社会氛围。
“皖剑-2021”专项行动分四个阶段进行：(一)组织部署阶段（4月22日至5月10日），(二)集中摸排阶段（5月11日至5月31日），(三)打击整治阶段(6月1日至11月15日)，(四)总结巩固阶段(11月16日至11月30日)。
皖剑行动要求：各县区、园区要与持续开展“无传销社区(村)"和"无传销网络平台”创建活动，夯实基层防控基础，确保“两创”工作和基层打击传销工作紧密结合，完善打击传销工作长效机制；建立基层联动机制，加强出租房屋和流动人员管理，强化日常巡查和饭店复查，严防传销回流反弹、坐大成势，强化巩固“看得见，打得净，守得住”的打击和防控传销格局。（市打传办供稿）


萧县推进“无传销示范社区（村）”
“无传销网络平台”创建

萧县打传办在2021年“无传销示范社区（村）”、无传销网络平台创建工作中，充分利用社区力量，与当下社区的疫情防控工作相结合，严格对社区流动人口、出租屋人员登记管理制度的建立，加大摸排频次和力度，严防死守，坚决杜绝传销行为的产生。
2021年萧县局选定了龙山社区、城东社区为“无传销示范社区”，打传办具体指导创建工作方案。社区向居民公布了打传举报电话、成立了社区打传志愿者。除了每周定期两次全覆盖式排查，针对排查中发现的身份特殊人员或举报涉嫌存在传销的线索，进行详细排查、重点登记，并作为重点监察对象加大查访频次，随时掌握动态。对社区中不同身份的居民、流动人员分类进行登记，对那些无固定职业以及中老年居民，加大宣传力度，把可能出现的传销行为扼杀在摇篮里。同时对2020年已命名的“无传销社区（村）”进行不定期抽查、复核，发现不符合标准的限期整改。
在开展“无传销网络平台”创建活动中，将百姓日常生活中最常用的“美团”和“饿了么”创建为“无传销网络平台”。指导平台在网页上定期发布打传相关信息，并公布举报电话。平台创建“无传销网络平台组织架构”“无传销网络平台工作制度”，向社会发布“无传销网络平台承诺书”，张贴“无传销网络平台宣言”，创建无传销网络环境。（萧县打传办供稿）


泗县以防为主，全面控制传销
为压实基层打击传销工作责任，完善群防群治工作机制，切实维护经济社会稳定，保护人民群众利益，泗县充分发挥乡镇、街道、的基层防控作用，大力开展宣传教育，持续开展“无传销社区（村）”创建，全面推开“无传销网络平台”创建等工作，坚持打早打小，打防并举，以防为主，使全县传销活动得到全面控制，坚决杜绝规模化的传销活动。
持续在各乡镇、街道人员密集区域的商店、超市等经营场所门口的电子显示屏滚动播放打击传销“皖剑-2021”专项行动宣传标语。通过微信、微博等多种形式广泛宣传传销的危害性，执法人员到城乡结合部、集贸市场宣传传销危害性。全县共开展宣传活动3次，印发宣传材料2000余份，制作宣传专栏20余个，宣传条幅10幅，收到良好宣传效果，提高了群众识别防范传销的意识和能力。（泗县打传办供稿）


灵璧突出重点区域、
重点场所开展打击传销活动

   近期，非法会议营销欺骗消费者事件屡屡曝光，一些不法商家通过各种促销手段欺骗、误导消费者。针对这一情况，灵璧县持续打击利用“会销”等方式欺骗误导消费者的涉嫌传销行为保健市场进行专项检查。
执法人员先后前往针对中老年人健康讲座的养生会所、保健馆等经营场所，仔细查看各经营单位的资质，督促建立健全索证索票、审核查验等产品追溯管理制度，确保商品标签标识真实准确。宣传发动以老年人为主的消费者对商家的违法行为积极举报和投诉，宣传打击传销相关法律法规，教育广大群众如何识别传销、远离传销以及传销的危害。着重打击假借亲情服务和产品说明会等方式推销所谓的保健食品、保健器材及其他商品的传销违法行为。
[bookmark: _GoBack]下一步，灵璧局将对进行免费试用、隔天返还货款等虚假宣传侵害老年人消费权益的行为进行专项整治，重拳查处利用“会议”营销方式虚假宣传、从事传销等活动。采取明查和暗访等方式形成高压态势，全面排查辖区范围内的重点区域和重点场所，针对排查出的案件线索，着力抓好突击现场检查的前期准备工作，制定周密行动计划，加强与公安、社区等相关单位的协调配合，保持信息的及时反馈与共享，依法严厉查处影响恶劣、社会反映强烈的案件。（灵璧县打传办供稿）


