宿州市学校食堂承包经营食品安全管理的指导意见

　　

学校（含幼儿园、中小学校、高等院校、中等职业学校、特殊教育学校等各级各类学校）是人员集中、用餐量大的单位，食品安全问题被社会广泛关注。为提高学校食堂食品安全水平，加强对学校食堂承包经营行为的管理，降低风险隐患，现将有关工作通知如下。

一、推动落实食品安全责任。学校对本单位食品安全负总责，校长是第一责任人。

（一）要以单位法人登记证或者营业执照等载明的主体作为申请人，依法取得食品经营许可证，并按照规定配备食品安全管理人员。

（二）要建立完善食堂承包经营准入、考核评价和退出机制。严格按照招投标程序统一组织招标,与承包经营企业签订合同(协议)，明确双方的权利和义务，合理确定合同(协议)期限。督促承包经营企业落实食品安全管理制度、履行食品安全责任，定期对食堂承包经营企业进行检查、评估和考核，发现问题及时督促整改。

（三）要加强食堂食品安全管理，对落实食品安全主体责任不到位并多次发生食品安全事故(件)或发生重大食品安全事故的承包经营企业，要及时终止合同(协议)。对发生食品安全事故(件)、存在食品安全隐患且拒不整改或连续整改不到位的、违反食品安全法律法规的，应及时报告属地市场监管和教体部门。

二、督促承包经营企业落实落细主体责任。承包经营企业对其承包经营食堂的食品安全工作全面负责，主动接受学校的管理。

(一)要建立健全食品安全管理制度和食品安全管理机构，严格按照许可项目，依照法律法规、食品安全标准和合同(协议)约定进行经营，确保食堂食品安全。

(二)承包经营的每个食堂均要单独设立食品安全员，结合实际明确岗位职责，落实“日管控、周排查、月调度”制度要求，同学校食品安全管理人员共同开展食堂食品安全日常管理。

(三)承包经营企业经营条件发生变化，不再符合食品安全要求的，应当立即整改;有发生食品安全事故潜在风险的，应当立即停止食品经营活动，并及时向所在学校、教体部门和市场监管部门报告。

三、强化行业管理责任。教体部门要按照管行业必须管安全的要求，对学校的食品安全工作承担管理责任。

(一)要加强对学校食品安全教育和日常管理，将食品安全作为落实行业安全风险防控职责的重要内容，督促主要负责人对本单位食品安全负总责。

(二)督促学校健全并认真落实食品安全管理制度，监督学校依法合规组织开展食堂承包经营招投标、对承包经营企业实施考核评价。

(三)督促学校加强对承包经营企业的管理，要求其主要负责人认真履行食品安全主体责任。

(四)督促学校建立餐饮服务质量评议意见受理和反馈机制，及时、妥善处理用餐人员的投诉和建议，积极协助市场监管部门开展日常监管工作。

四、强化部门监管责任。市场监管部门要加强对学校及其食堂承包经营企业的监督管理，及时消除风险隐患。

(一)严格许可管理。承包经营企业应在学校食堂所在地取得食品经营许可。申请学校食堂许可的，由属地市场监督管理部门根据教育管理层级对应关系和食品经营主体业态、经营项目、食品安全风险状况等，结合食品安全风险管理实际，确定本行政区域内学校的食品经营许可和审查权限。
(二)强化日常监管。对采取承包经营的学校食堂要依法评定风险等级,按规定频次和检查要点严格开展日常检查，对风险高、有不良记录、发生过食品安全事故(件)的学校食堂及其承包经营企业，要加大监督检查频次。

(三)加大抽检力度。要加强对重点人群学校，以及投诉举报的重点问题的抽检，分类实施重点抽检、跟踪抽检，发现问题要及时开展核查处置，依法公开相关信息，并纳入企业信用档案。

五、强化应急处置

(一)学校、食堂承包经营企业要建立食品安全应急管理和突发事故(件)报告制度，制定食品安全事故处置预案，定期开展食品安全管理人员和从业人员培训。

(二)教体部门要督促学校加强应急处置能力建设，市场监管部门要指导学校和承包经营企业开展应急演练，提升应急处突水平。

(三)在突发事件处置中，相关部门要指导、督促学校和承包经营企业采取有效措施，防止事故扩大，及时、客观、准确地发布相关信息，回应社会关切。

六、严格责任追究

(一)对发生食品安全事故(件)、造成严重不良社会影响的，由市场监管部门会同教体门对学校主要负责人进行约谈，督促限时整改，并依法依规对相关责任人严肃问责。

(二)对检查发现承包经营企业存在违法违规行为的，市场监管部门要从严从重查处，并处罚到人。受到较重行政处罚的，依法列入严重违法失信名单，实施相应管理措施。

(三)被列入严重违法失信名单的企业，不得承包学校食堂。构成犯罪的，移送司法机关严肃处理。

市场监管部门和教体部门要加强协作配合，及时互通信息，形成齐抓共管合力，共同维护学校食品安全，切实保证人民群众身体健康。                                
